

法官杜鹃:热情如火,点亮法徽

本报通讯员李 晴 王小甜

杜鹃花花开如火,椒江区人民法院杜鹃法官对审判工作也是热情如火。14年来,她坚守在审判一线,不断探索,刻苦钻研。近日,最高人民法院发布《关于表彰全国优秀法院全国优秀法官全国法院办案标兵的决定》,杜鹃荣获“全国法院办案标兵”称号。

迎难而上,柔性定分止争

2018年11月,杜鹃承办了一起集团诉讼案件。案件的原告是某小区的26名业主,业主们对抗情绪激烈,强烈要求确认开发商出售小区停车位的合同无效。

为化解矛盾,杜鹃多次联系双方当事人、业委会成员和开发商股东,找到矛盾的关键点,是停车位质量问题。

“停车位坑坑洼洼的,不平整,我们不想买。”业主说。开发商看着手上积压的停车位,也很苦恼:“很多业主都不买,我就想打包卖了,结果他们又不同意了。”

找准矛盾关键后,杜鹃居中协调,通过释法说理,反复沟通,确定了停车位工程维修出资方,并对停车位的出售价位、利润分配等进行约定,最终促成了案件的成功调解。

抽丝剥茧,执着还原真相

“我之前把工程转包给他,他做到半路没钱了。我看工程停工,就先帮他垫付一笔钱买混凝土。”承包人说。

实际施工人不同意这个说法:“当时工程已经竣工了,没有必要买混凝土,他用的这笔钱跟工程没有关系。”

2019年1月,在杜鹃承办的一起案件中,双方当事人因为混凝土垫付款发生纠纷,各执一词,僵持不下。承包人买混凝土时,工程到底有没有竣工呢?

杜鹃仔细翻阅了之前原告、被告之间发生的几起案件的卷宗,并前往工厂调查。在积极向工程监理人、混凝土销售人员了解混凝土行业专业知识后,她从一个细节中,找到了案件的突破口。

在之前双方当事人发生的一起纠纷中,实际施工人曾提供一份“混凝土试块强度检测报告”作为证据材料。因为这份报告上所写时间晚于实际施工人主张的竣工时间,而与混凝土公司销售人员的送货时间相吻合,法院由此认定,实际施工人确实使用了承包人购买的混凝土,应当返还这一款项。

认真负责,践行司法为民

谈到杜鹃,“认真”是同事的第一印象。“我们搭档七八年了。”民二庭庭长胡红芳说,“她工作很认真,晚上还有周末,常常在单位加班。”

民二庭法官李超霞说:“她工作非常认真,超级负责任,处理案子特别仔细,也是一个很热心的人。”

虽然办案业务繁忙,但杜鹃对待案件、对待当事人从不敷衍。2018年8月,80多岁的洪某因为邻居起火导致她的房屋及房内物品受损,向法院起诉,要求邻居赔偿她6万多元。

这起案件的案情并不复杂,但洪某缺少证据意识,在起诉前就把受损的电器、家具全部进行了处理,导致她受到的损失无法评估,也没有证据支持自己的诉讼请求。另一方面,被告坚决不同意调解,只愿意支付给洪某几千元。

看着老人委屈的泪水,杜鹃决定主动出击,尽量查清损失。她先通过现场勘查,确定房屋装修情况,再结合洪某提供的采购清单,抽出时间走访了地板、门、床、窗帘等物品的经销商,及水电工、油漆工等10人,并分别制作了询问笔录,较为客观地确定了损失金额。最终,法院判决被告赔偿原告损失23689.75元。

玉环市公证助力职务犯罪财产刑顺利执毕

本报讯(记者颜敏丹 通讯员陈建明)“这个案子能这么快执行完毕,多亏了你们帮助。”2月22日,玉环市人民法院执行员小陈顺利执行完毕毛某近80万元刑事案件财产刑案件,第一时间将这个好消息告知了玉环市公证处。

该案被执行人毛某因犯挪用公款罪、私分国有资产罪、受贿罪、骗取出口退税罪,被判处有期徒刑7年4个月,并处罚金30万元,同时需要退赔被害单位近50万元,总执行标的近80万元。

因毛某已被羁押,不久前,其家属到玉环市公证处申请办理委托书公证,希望能够代为处置毛某的房产,并表示售房款将用于缴付毛某的财产刑。

在审查处置财产的委托书时,公证处发现毛某已被法院判处了财产刑,遂在第一时间联系了法院执行局,核查其财产刑履行情况。经核查,法官在该案审理过程中,认为可

能判处毛某财产刑,已依法冻结其银行存款50万余元。

“扣除银行存款,还剩20多万元执行款,虽然家属说卖了房子会帮忙缴纳,但存在一定风险。此外,一旦出具委托书,也不利于将来法院对房子的处理。”小陈向公证处说明情况。综合考量,公证处最终没有受理毛某家属的委托公证。

可否以此为契机将毛某的财产刑执行完毕呢?小陈第一时间联系上了毛某家属:“财产刑履行完毕,将作为被执行人减刑假释的条件之一,你们要不想想办法,替他交上剩余的钱?案子执行完毕,公证处也会尽快出具公证书。”最后,被执行人家属同意代为履行执行款25万元。

与此同时,法院也告知了公证处相关情况,公证处在当天为毛某家属办理了委托书公证。两个部门之间的高效协作,刑事财产刑得以顺利执毕,当事人的诉求也得到了回应。

路桥港航:“三服务”助推水运经济发展

本报讯(通讯员陈伟民 林斌 汪陶然)“新添助航标志后,有效地指引船舶通航安全。”2月20日,笔者在路桥区五条河等航道上看到,清晰的助航标志指引着船舶通航,保障沿途通航的船舶和桥梁安全。

据了解,路桥区内河航道由栅温线、七条航线、海松线等可通航的部分组成,共计22条,总长度为185.72公里。其中存在一些航道弯曲狭窄、通航环境复杂等现象,这些

都是安全隐患。

为保障辖区水运事业高质量发展,路桥区港航管理处深化落实“三服务”工作,通过严管与帮扶并举、精准施策,助力辖区内港航企业和船户平稳复工、安全生产。同时,他们对辖区航道情况认真检查,通过查勘及分析,陆续在栅温线、坝八线、黄路金线等事故多发区域和急弯水域,花费20万元,新设了20座助航标识,指引过往船舶有序安全通行。

趣味运动会 凝心聚力鼓干劲

日前,在温岭市滨海中学操场上,100多名滨海镇干部以饱满的热情,参加机关首届趣味运动会。

新年伊始,为丰富职工的精神文化生活,引导和培养机关干部树立积极向上的平常心态、乐观心态、自律心态和团队意识,滨海镇开展了以“凝心聚力新时代,砥砺前行新征程”为主题的趣味运动会。

运动会设置了健身走、巨人脚步、滚雪球、集体跳大绳、拔河等5项趣味项目。图为“巨人脚步”比赛。

本报通讯员郑 莎摄



太平城中村改造最大集中安置点开建

肖泉有望6月份开始腾空拆屋

本报讯(通讯员张鲜红)挖土、平整土地,这两天,温岭市太平街道肖泉村城中村改造老人集中安置点建设现场一片繁忙景象。经过春节前的准备工作,这处能容纳600人、拥有板房230余间、占地面积15亩的集中安置点正式开建。

肖泉村是太平街道迄今为止启动的城中村改造中体量最大、情况最复杂、难度最大的一个村。去年9月底,肖泉村以99.1%的高签约率,圆满完成城中村改造集中签约。虽然签

约程序顺利完成,但摆在工作组面前的困难非常多,最大的困难就是老人集中安置点建设。

肖泉村有村民1200多户、3000余人,其中需要集中安置的老人达到五六百人,而安置点至少需要15亩以上土地。处理完集中签约后续工作后,今年1月,工作组着手老人集中安置点选址,并最终确定在梅花庵西边沿山空地上。

春节前,工作组组织人员对这块山坡地进行初步平整,计划依据坡地特点设计建造。

为早日启动安置点建设,工作组人员正月初六就开始正常办公。

目前,安置房建设进入前期基础设施阶段。笔者在施工现场看到,整个安置点地基初步轮廓已经形成,4台挖掘机、3台重型卡车来回穿梭。据了解,安置点将建活动板房30余幢、230余间。“板房”厂家已经确定,等地面基础建设完成,就可以安装板房。”肖泉村一名干部说。

据了解,该集中安置点预计5月份全面完成,肖泉村有望6月份启动腾空程序。

失而复得的女儿终于回家落户了

本报通讯员朱江辉 陈晓雅

“今年女儿终于在台州过年了!真的非常感谢你们!”接过户口簿的吴某建和女儿吴某谣连连道谢。

2006年,吴某建与妻子生了一个女儿,取名吴某谣。因为是计划外生育,未能及时给小孩上户口,加上夫妻常年在宁波做生意,就把孩子托付给老家的爷爷、奶奶抚养。后来女儿在两岁时走失,被贵州人任某带到贵阳市开阳县抚养,取名为任某艳,并在当地派出所

落户。一晃10多年过去了,吴某谣已是一名初二学生。

但天有不测风云,任某在3年前去世,妻子汪某因无法负担吴某谣的学费和生活费,迫于生计一直在寻找孩子的亲生父母。几经周折,汪某终于有了孩子亲生父母的消息。吴家接到电话后万分欣喜,毕竟这些年来,吴家从未放弃寻找女儿。吴某建赶紧前往贵州认亲。通过仔细辨认、亲子鉴定,确认任某艳就是失散多年的女儿吴某谣,便带孩子回到仙居。

女儿回家了,可户口仍在贵州,就读的学校也在贵州。吴某建带着女儿来到仙居县公安局白塔派出所求助。

户籍民警展开调查,走访白塔镇北苑村、西井村的干部、知情邻居、家属,了解核实情况。同时,与开阳县当地派出所联系,调查情况,并发函要求注销贵州任某艳的户口;积极协助吴某建前往宁波市镇海区孩子的出生医院,核查孩子的出生信息和免疫接种信息,直至顺利补办出孩子的《出生医学证明》。终于,吴某谣的户口落回仙居。

对违章建筑进行拆除。”江再方说。

“刚开始搞环境整治,清理村民门前屋后的瓶瓶罐罐,还把一些村民原先搭建的违章建筑给拆了。个别村民产生逆反心理,抵触情绪较大。我们就分头去做村民的思想工作,把整治规划方案讲给他们听。”江再方说。

针对其中的拆房难问题,村两委班子分头出击,每天来九道井区块“串门”,与村民面对面沟通,还在该区块立了一块石板殿村特色村建设(九道井区块)改造前后对比图,让村民吃下“定心丸”。75岁的张川依说,通过环境整治,填平后的场地都可以停车,原先污水横流的情况也得到了明显改善,村干部为村民办了一件实事。

松门:整治渔村脏乱差,打造渔区新“海岸”

本报讯(通讯员江文辉)“村干部上任后,做的第一件事就是对我们区块进行环境脏乱差整治,你看现在,我们的房前屋后都给填平了,原先的污水横流、垃圾乱倒没有了,居住环境全面改善。”

近日,面对再次来到九道井区块查看环境整治情况的村干部,家住温岭市松门镇石板殿村的57岁王梅富特别开心。村党总支书记、村民委员会主任江再方告诉他,再过段时间,洞下沙滩景区全面改造好后,镇里规划的龙门区块滨海绿道延伸到石板殿村,这里将建造一处停车场,把山上的石屋开发起来。听着村干部的介绍,老王心里乐开了花。

九道井处在乌岩村与石板殿村的交叉位置,当地人称之为“狗头颈”。县道坦龙线未通时,该区块就处在海边,村民房子都建在山上。随着坦龙线的开通、东海塘围垦的完成,村民纷纷将房子从山上迁移到山脚下。但由于家庭经济不富裕,迁移到山下后,村民只凭着填自家房子的基础,房子外围的边边角角,依然是坑坑洼洼。

“从坦龙线过来,九道井区块就像是我们的村的门面,龙门沙滩就在边上。天气热的时候,到这里来游玩的人特别多,这里如果脏乱差,会影响我们村的对外形象,所以上任后的第一项重点工作,就是研究这个村的环境整治,把原先坑洼不平的地方填平,清理垃圾,



助力春耕

2月23日,路桥区蓬街镇镇级工作人员在绿农农资店督查农资储备、调配等情况。当日,该区蓬街镇镇委、农办联合到辖区各农资店、高标准农田水利建设工地、农业大户四头,开展“铁纪助春耕春耕”活动,确保春耕备耕物资供应、设备到位、设施完工,助力春耕生产有序开展。

本报通讯员王保初摄

天台:“和合警务”护平安

本报讯(通讯员杨日龙)最近,在天台县街头镇方联村,齐某潮和齐某勇两位村民不再横眉冷对——困扰两家6年的宅基地纠纷,在“平安天台”义警队“寒山劝和工作室”工作人员的调解下,终于化干戈为玉帛。

“两人原本关系较好,2014年因为宅基地建房产生矛盾,多年来摩擦不断。”参与调解的义警老赵介绍,他们和民警多次上门调解,通过说理举证,最终双方各让一步,分歧得到解决。

近年来,在天台县城乡各地,有8000余人像老赵一样,成为邻里关系的“和事佬”、“警网融合”的全科网格员。为提升基层治理水平,按照“警网融合”工作的统一部署,结合各乡镇(街道)实际,天台在全县643个村(居)配齐网格员,形成了强大的警务管理合力。依托当地深厚的“和合文化”,天台县公安局坚持打造“和合警务”品牌,义务巡防

队、和合调解室、大妈调解团等“平安天台”义警队相继成立。

各派出所发动热心平安建设的群众,组建了力量强大、遍布基层角落的义警队,参与治安巡逻、矛盾调解、隐患排查、防范宣传等工作。“按照自愿原则,我们组织村(居)治安积极分子以及志愿者加入义警队。”城西派出所所长胡盖介绍,该辖区有500余名居民加入义警队,他们活跃在大街小巷和村头巷尾,帮助民警处理协调邻里矛盾纠纷。

“和合警务”汇聚了民间各方力量,让乡村自治有了抓手。各乡镇(街道)义警队开展了丰富多彩的公益宣传和公益活动,如防溺水、防电信网络诈骗、平安建设宣传、治安巡逻、交通安全劝导、矛盾纠纷调解等活动,更好地推动社会治理共建、共治、共享,使天台县的治安更加稳定,群众邻里相处更加融洽。